Prova d’accés a la Universitat (2013)

Matematiques Aplicades a les Ciencies Socials
Model 2

Contestau de manera clara i raonada una de les dues opcions proposades. Es disposa de
90 minuts.

Cada qiiestio es puntua sobre 10 punts. La qualificacio final s’obté de dividir el total
entre 4. Es valoraran la correccio i la claredat en el llenguatge (matematic i no matematic)
emprat per 'alumne. Es valoraran negativament els errors de calcul. Podeu utilitzar calcu-
ladora de qualsevol tipus, cientifica, grafica o programable, pero no s’autoritzara I'is de les
que portin informacié emmagatzemada o puguin transmetre-la.

OPCIO A

(a) Donada la matriu A = ( 1 ; > calculau, si és possible, la seva matriu inversa,

AL (4 punts)

(b) Donada la matriu A = < 1 ; ) calculau la matriu M perque es compleixi I'equa-
ci6 matricial A - M = 2I, on I és la matriu identitat [ = ( (1) (1) ) (6
punts)

(a) Representau graficament, assenyalant els vertexs, aixi com I’equacié que correspon
a cadascuna de les rectes que la delimiten, i indicant si és una regi6 fitada del planol
0 no, el conjunt de punts que satisfan les inequacions lineals segiients: (5 punts)

x4 2y <12, (1)
20 +y >4, (2)
(3)

r— 2y <6, 3
r <8. (5)

(b) Indicau la posicié dels punts P = (1,2) i @ = (5,1) en relacié amb la regi6 deter-
minada a l'apartat a). En cas que el punt sigui exterior indicau, comprovant-ho
algebraicament, quina o quines de les inequacions no compleix. (3 punts)

(c) Per a la regi6 representada a 'apartat a) determinau en quins punts agafa el valor
maxim la funcié g(z,y) = 2z — 3y. (2 punts)

El rendiment (mesurat de 0 a 10) d’un producte en funci6 del temps d’'ds (z en anys)
ve donat per la funcié segiient

T
R(z)=75+——— > 0.
(@) i 1+a2 =
(a) Hi ha intervals de temps que el rendiment creix? I que decreix? Quins s6n? (6

punts)

(b) En quin punt s’arriba al rendiment maxim? Quant val? (2 punts)



(c) Per molt que passi el temps, pot arribar a ser el rendiment inferior al que el producte
tenia quan era nou? (2 punts)

En una classe infantil hi ha 6 nines i 10 nins. Si s’escull 3 alumnes a l'atzar, calculau la
probabilitat de:

(a) Seleccionar 3 nins. (2 punts)
(b) Seleccionar 1 nin i 2 nines. (3 punts)
(c) Seleccionar 2 nins i 1 nina. (2 punts)
(d) Seleccionar, almenys, 1 nin. (3 punts)

OPCIO B

Considerau el segiient sistema d’equacions en forma matricial

1 -1 1 T 4
1 kK 7 z 8

Es demana:

(a) Per a quins valors del parametre k és el sistema compatible determinat? (5 punts)

(b) Té soluci6 el sistema quan k = —97 Explicau-ho. (3 punts)

(c) Resoldre’l, justificant si és o no possible, per a k = 0. (2 punts)

Una empresa té dos centres de produccid, C1 i C2, en els quals fabrica tres tipus d’arti-
cles, A1, A2 i A3. Aquesta empresa ha de fabricar diariament un minim de 360 unitats

de l'article A1, 320 de I’A2 i 180 de ’A3. La produccid, per hora, en cada centre ve
donada en la taula segiient:

Producciéo | A1 | A2 | A3
A C1 25 | 30 | 10
A C2 30 | 20 | 18

Si cada hora de funcionament costa 480 € a C1 i 600 € a C2; quantes hores ha de
funcionar cada centre perque produint, almenys, el nombre minim necessari d’unitats
indicades de cada article, es redueixin al minim els costs de producci6? Quin és el
cost minim? S’ha de plantejar el problema com un problema de programacié lineal,
representar graficament el seu conjunt factible de solucions, determinant i dibuixant el
seus vertexs, i resoldre’l. (10 punts)

El perimetre toracic dels individus adults (homes) d’una determinada poblacié es dis-
tribueix segons una llei normal de mitjana 90 i desviacio tipica 6, en cm.

(a) Com es distribueixen les mitjanes de les mostres de grandaria 81 extretes d’aquesta
poblacig? (2 punts)

(b) Quina és la probabilitat que una d’aquestes mitjanes sigui més gran que 88?7 (4
punts)

(c) T que sigui més gran que 91 cm? (4 punts)



En una certa poblacié, un 20% dels treballadors treballa en 1'agricultura, un 25% en la
industria i la resta en el sector serveis. Un 63% dels que treballen en 'agricultura sén
més grans de 45 anys, sent aquest percentatge del 38% i el 44% en els altres dos sectors,
respectivament.

(a) Seleccionat un treballador a l’atzar, quina probabilitat hi ha que tingui menys de

45 anys?

procedeixi de cadascun dels sectors, industrial i serveis?

(6 punts)

(b) Si sabem que un treballador és més jove de 45 anys, quina probabilitat hi ha que

(4 punts)
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Taula 2: Taula de la distribucié normal N (0, 1).




